

在燕子山怀洛夫

■陈新文

与朋友们汇聚在国际著名诗人洛夫先生的胞衣地，在风景如画的相市乡托塘村燕子山，举行《洛夫纪念文集·诗歌卷》首发式，共同缅怀这位伟大的诗人、文人书法大家，也是我们湖南衡阳民间钦仰的乡贤，我的心情也很激动，想起了一些依稀往事。

大家都知道我曾经在衡南县工作过，却不知道我很早就认识洛夫，比诗人甘建华、陈群洲他们大概要早十六七年时间。洛夫1949年7月去台湾，直到1988年8月17日，才第一次回到家乡省亲访友、祭奠父母。同年11月20日，《衡阳日报·星期天刊》头版头条，发表他的《乡情比酒浓——一封来自台北的感谢信》，文中说：“我怀着忐忑情怯而略带激动的心情，与内人琼芳回到一别将近40年的故土。游子归乡，雁回衡阳，经过漫长岁月的递增与演变，衡阳市容已非当年旧观，陌生的现实取代了依稀的梦境，但亲情、友情与乡情，浓郁温馨，犹胜往昔。”

洛夫前后8次回乡，第一次在衡阳总共待了

12天。8月25日那天，我陪同苏建民市长到衡阳宾馆看望洛夫夫妇，并由我安排晚宴，那天晚上真是宾主尽欢。我还记得洛夫说过：“我不是台湾诗人，我是中国诗人。”这句话充分说明他是一位爱国诗人，他也一直希望两岸早日统一。大家都知道洛夫名作是《边界乡愁》。另一名篇《与衡阳宾馆的蟋蟀对话》，就是当天晚上创作完成的。除了这首诗，洛夫此行还写了《再别衡阳车站》《河畔墓园》等名篇，并有名句风行海内外：“为何雁回衡阳？因为风的缘故！”

洛夫首次回乡后，“五十天风尘，八千里山河，终于在10月3日完成了这次40年来梦寐以求的故国壮游。”嗣后不久，《人民日报》发表上海著名诗人赵丽宏的诗歌《心中的树——致洛夫》，《求是》杂志发表著名诗人叶延滨所写洛夫纪行散文《漓江秋夜》，可见洛夫归国返乡的破冰之旅，得到了中央高层领导的重视，引起了海内外的广泛关注。

洛夫曾因三千余行长诗《漂木》，获得诺贝尔文学奖提名，这也是我们中国、湖南、衡阳、衡南的崇高荣耀，更是他每天思念的家乡相公堡的无上荣光。在他2018年3月19日逝世前半年，洛夫还被国务院侨务办公室聘为专家咨询委员会委员。

燕子山是一个风水宝地，燕子山飞出了一只诗凤凰。今天，我们相聚在洛夫旧居，手持《洛夫纪念文集·诗歌卷》，共同缅怀出自耒水河畔的伟大诗人。感谢海内外182位诗人创作的203首纪念诗歌，感谢衡阳及省内的诗人、作家、文学艺术家代表们，还有来自衡阳市的各位老领导、衡南县党政领导及各路洛夫粉丝，冒着炎炎酷暑来相市乡举行本书首发式暨诗作者朗诵会，更要感谢主编甘建华与夫人王锦芳的精心编选与辛勤付出。

正是有了各种善因，才有了今天成功举办这个文化活动的善果。同时我也希望，衡南县洛夫文学艺术馆能够尽快建成，早日面向世人开放，给文化大县衡南乃至衡阳增加一张亮丽的名片。

追忆慈母

■谢树连

母亲是一位普普通通的农村女人，典型的贤妻良母。她一生辛劳、默默无闻，没有惊人的事迹。但她身上所体现的勤劳善良、艰苦朴素、积极乐观的品德，值得我们后人学习、继承和发扬。母亲不幸于2022年8月18日辞世，享年88岁。痛失慈母，我肝肠寸断，万分悲痛。悲痛之余，以拙笔记文，追忆母亲简单又不平凡的一生，以表深深的怀念和哀思。

慈母一生孝敬父母公婆，体贴爱人，慈爱儿女。母亲数十年如一日相夫教子，照顾老人，勤俭持家，劳心劳力，从无怨言。爷爷晚年多病，母亲亲自侍汤药，多年恭敬如始，乡邻交口称赞，在家乡有口皆碑。父亲晚年患有重疾，母亲对父亲百般照顾，体贴入微，直到父亲安详离世。母亲对子女百般呵护，循循善诱，事无巨细，终生付出，多灾多难的子女都在母亲的细心呵护下健康成人。记得我少时体弱，曾患不明原因便血，母亲到处求医问药。后不知从何处求得一偏方，用血色芥菜蒸肉，居然疗好了我的顽疾。在那生活十分困难的日子，母亲总是想方设法佑儿孙，始终毫无保留地将爱和关怀给予身边的每一个人，她的慈爱一直伴随着儿孙和家人身边，从未离开。

慈母一生辛勤劳作，不畏艰难，默默付出。母亲自7岁开始做童养媳，曾当过佃农，参加过互助组，从生产队到家庭联产承包，始终保持带着自强不息、改天换地的精神，秉持着坚韧不屈、永不言弃的品性，历经时代变迁，走过风风雨雨。母亲早年因患有疾病，劳动常有不便，但母亲数十年如一日坚持克服病痛，意志坚定。忆往昔，母亲披星戴

月，冒严寒、顶烈日，风里来雨里去，勤劳耕作的感人情景，洗洗刷刷、缝缝补补的亲切身影，忙碌奔波、尽心尽力的动人画面，与我们谈笑风生、谆谆教导的音容笑貌，皆历历在目。

慈母一生历尽苦难，生活简朴。母亲的前半生，家里很苦，有时吃了上顿没下顿，艰难度日。

在生活艰难的时候，母亲总是夙兴夜寐地干活，省吃俭用，吃苦在前，享受在后。母亲用她的执着、

坚强和智慧，一点一点地改善家里的条件，有口好吃的，总是先敬公婆、先让丈夫、先顾子女，从来没有想着自己。在吃红薯、萝卜、芥菜当顿的日子里，家里偶尔蒸一碗米饭，母亲总是尽可能给年幼不懂事的儿女，自己只是看着。家里偶尔改善生活，煮点荤菜，母亲从不动筷子，只是喝点汤水，都省下给儿女。今天想起来，儿女们都感到愧疚。近年家里条件好了，母亲还是不改勤俭节约本色，粗食布衣、淡然自若地生活，安度晚年。这些年来，儿子们给她一点零用钱，她舍不得用，辞世前全部交给了儿女。弥留之际，母亲反复叮嘱：丧事从简，不得收受任何礼金，让她心安。我们谨遵母亲的遗训，不敢有违。

慈母一生与人为善，心地善良。母亲乐善好施，喜欢帮衬别人，从不亏欠他人，能够忧人之所忧，急人之所急，助人之所需，保持本性的善良，做低微的善人。在家庭条件十分困难的年代，家里曾饲养猪，赚点钱贴补家用。有一年种猪出现发瘟的症状，但还很难看出病态。当时仔猪已经满月，可以出栏，但母亲与父亲商量不出售，等诊疗结果，以免祸害他人。结果，母猪和十几头仔猪全

部病死，赔光咱们家的全部家当，家庭陷入低谷，母亲却无怨无悔。母亲就是这样，家人有困难之处，她不遗余力，尽心尽情。邻里需要帮助之时，她古道热肠，雪中送炭。她不与人论短长、争高低，谦让和睦，从不害人。她这种优秀的品质，对后人影响甚大，树立了良好榜样，培育了良好家风！

慈母一生聪慧贤淑，乐观豁达。母亲虽一字不识，但通情达理，有远见卓识，极重视教育。她的个人品质和教育理念不仅惠及儿女，还潜移默化地影响了整个家族。母亲生育了六个儿女，最大的1953年生，最小的1969年生，当时正是国家相对困难的时期。她含辛茹苦地将六个儿女养育成人，让每个儿女都上学读书，接受良好教育，努力让儿女成为有着开拓眼界、一定知识和良好素质的对国家、社会、家庭有用的人。即使再苦再难，母亲总是笑对人生，任劳任怨，千磨万击还坚劲，任尔东西南北风，平凡而充实地度过一生。

慈母的一生福德双馨，终得偿所愿，乐享天堂。老人家虽历尽艰辛、吃够苦楚，最后还是苦尽甘来，终得善果。如今，爷爷奶奶已体面归老，六个子女全部成家立业，四代同堂，家庭和睦。子孙们都勤奋好学、勤恳敬业，学业事业家业都有一定成果，至少都能传承家风、遵纪守法、勤奋努力，是积极上进的一族。慈母的努力，慈母的愿望也在不断成为现实！

今后，我们将一如既往地牢记母亲的教导、发扬母亲的传统、秉承母亲的遗志，走好我们的人生路，以慰藉母亲的在天之灵。“逝者已矣，生者如斯”，母亲，您虽然离我们而去，但您永远活在我们的心里！

中山沟的石头

■周苡

我喜欢大山，喜欢古道，更喜欢大山里古道上横七竖八的石头，那些大大小小、憨态可掬的石头，早已放浪形骸、得道成仙，他们是行走在山巅的隐士。你瞧，他们有的躺着，有的坐着，有的斜倚着，有的半蹲着，还有的被刻上了字，作为远古的鸿雁，传递着风的消息……它们从不挑剔、没有埋怨，仿佛自己的存在只是为了填补世间的某些空白。

南岳山里就有很多这样的古道，这样的石头，这样的故事。于是，生命中这些有意思的话被赋予了某些使命，一路走走停停，便成了风景，有了意义。火坎古道和中山沟，光名字听起来就很奇特、很有想象力。顺火坎古道而下，转而从中山沟上南天门，是古人的智慧，更是朝圣的信仰。

一个盛夏的下午，四十度的高温将后山竹海烤得有些喘不过气来，我们还是如约而至，踏上了这条古道，偶遇了这些石头、烧着的空气、枯黄的蕨类、干涸的小溪，顶着一路向西的烈日死磕。火坎古道的海拔稍高，从民俗文化城旁边一处不易被发现的路口下去，只需几米的泥路，横七竖八的石头就开始一路歌唱。

长条的石块明显是人工开凿的，断了一截的石钉可能受到过山洪的袭击，椭圆的石头仿佛从土里冒出来的，还有一些稍尖一点儿的石笋，难道是古道旁边高耸摇曳的竹树刚探出头的孪生兄弟？要不，干脆就是平坦的一整块，像水泥地面一样光滑，有着自由像的亲切。当然，更多的是东倒西歪、自由自在的，怎么舒服怎么生长，活像自由率真的竹林七贤，一个个才华横溢，如果有了溪水酿制的美酒助兴，就更加风流倜傥。

可惜现在不是雨季，路旁的山溪已招架不住烈日的毒辣，显得有些魂不附体，没有了歌喉，失去了形体，大伤了元气。还好有伏在杂草和竹树下的石蛙、秋蝉，偶尔挺身而出，演奏一曲盛夏圆舞交响乐，证明世间的真实存在。

“这条古道年久失修，却是后山通往前山的捷径，原先古道上往来的人可多了，如今还时常有路人。”同行者告诉我。确实如此，古道两旁的灌木杂草显然是不久前被修整过的，走起来更顺畅。我更喜欢野味足一点儿的，那种不怎么招人家惦记的，反而更有意思。

一路上，石头还会翻起“巨浪”，仿佛诸葛亮

布下的乱石阵，让你一时无从下脚，不禁想起破门和尚的石浪庵。那次“干瘪”寻古，没能找到石浪庵，是不是孙悟空将之藏身于此地？我不禁笑了出来，惊讶地发现笑出声的还有古道边山谷里的那个精灵。果然，小精灵藏不住了，渐渐有了声息。细细浅浅的滑过古道上的石头，发出细微的笑声，奔向南天门，我真想逮住这只小狐狸的尾巴，石头却默不作声。

“莫急，高山有好水，喝水洗脸，等下还有更好的地方。”一个声音在预言，如神的旨意，教我放下执念，继续前行。热，一丝风也没有，时空仿佛停滞了千年。先前看到的山体上巨大的石块，有的像乌龟、像茅舍，有的筋骨裸露，现在已全然不見。

此刻，夕阳无限好，只是仍炙烤。古道上少了的石头，可在大山中找。但凡能仔细观察的人，都不难发现南岳的每一座大山都是由无数巨大的花岗岩石堆叠而成。走着走着，我们居然还遇到了“归客”。但问行人，姓李，家住中山沟，说是刚刚经过的路边有一个“斗篷岩”。我们不惜折返一探，在路旁小道进入，不过数十米的距离，果真见到几块巨大的岩石横竖搭成了一个岩洞。可惜竹草丛生，没有工具，夕阳西下，不容迟疑，只得原路返回。其实，我们更想去探寻深居后山的懒残岩，听“归客”说还有二、三公里山路，只得为下次前行留点念想。此刻的祝融峰，已随着我们前行的脚步，隐没于青山翠竹之间。

“这座山应该就是当年阿迪力走钢丝的笑容峰，怎么不见钢丝呢？”我正觉得有些奇怪。低头赶路，莫问古道；抬头看天，巨石默然。我迅速凑上去打探，果然，石头开口说话了：“天南一笠。”如同一个尊者在预言。逆着光，我竟把落款丢在了山谷的长风之中。绯红的晚霞映着路旁的小花，笑得更灿烂了。我禁不住拍了几张，这些花着实生得可爱，玫红色的小喇叭后拖着一条弯弯的小尾巴。我一时想不起它的名儿，只记得张家界的朋友说过，这种花对生存环境的要求极高。深深呼吸，空气清新，我们的脚步更轻盈。

这时，耳畔一个声音又响起：“我们跟大自然非常亲近，过着自己的生活，我们并不需要太多的钱，大自然里什么都有。”

玛丽亚·索在她钟爱的驯鹿身边走完了她一个多世纪的人生。我回味着她的话，喝着晚霞酿制的美酒，摇摇晃晃地行走在人生的路上。

白衣港（下）

■成新平

（三）

白衣港是个人才辈出的地方，拥有不少能工巧匠。“养恩不学艺，挑脱箢箕系。”种田种地三年两涝，特殊的地理位置，逼着一批批年轻人外出拜师学艺，谋求生计。

白衣港的能工巧匠自然比周边乡村要多，他们经常切磋技艺，形成比学赶超的势头，乃至人才辈出，一代更比一代强。木工、船工、电工、窑工、缝纫工、杀猪工，砌匠、瓦匠、铁匠、漆匠、篾匠、剃头匠、补锅匠，一应俱全，论手艺，在周边十里八村算得上一流。木工成秋祥的手艺绝对坐“第一把交椅”，他做出来的家具和桌椅板凳，四平八稳，光彩照人。可惜他是个倔脾气，本身带的徒弟没几个，得到他真传的几乎为零。另一木工成高祥则不一样，他父母死得早，弟妹年幼，他将一手“木工活”传给了三个弟弟，带出了一支“成家军”。船工成兆汉、成冬云腰束一条长毛巾，手执一根长竹篙，常年在湘江漂泊，练就了一身通江达海、捕鱼捞虾的本领。电工成建国、成春联的电器安装是“绝对高手”，若是村里的抽水机、柴油机、碾米机出了问题，他们定能“手到病除”。缝纫工成兆正、成吉雀靠一把尺子和剪刀闯天下，不但确保全家不饿，还带出了一批漂亮女徒弟。砌匠成吉安、成秋贵“艺高人胆大”，不管什么复杂图纸，均能心领神会，并结合主人的意图，进行创新改造，为白衣港建成一栋栋漂亮的别墅。篾匠成吉新、成启生就地取材，将山中竹子编织成谷箩、篮子、蒸笼、竹椅，做成竹笛、扫帚、箢箕……一个比一个精致。剃头匠成海生、成兆礼的手艺活“虽是毫末技艺，却是顶上功夫”，他们对老人、小孩剃头几乎全部免费。还有成兆煌、成申贵两兄弟，磨出来的豆腐又白又嫩，清香四溢……白衣港除了“九工十八匠”外，还有说媒的、熬酒的、放痧的、补锅的、挑脚的、阉鸡的、算卦的、绘画的、唱皮影戏的、吹喇叭的、敲锣打鼓的、开拖拉机的、当厨师的、做生意的，他们“吃百家饭，睡百家床”，你方唱罢我登场，点燃人间烟火，构成生活百态。

看事容易做事难。少年时代，我看到伯叔的木匠功夫好，想跟他当学徒，但总是心猿意马，猫弹鬼跳，“三天打鱼，两天晒网”，缺乏那种定力与韧劲，终未学成。

白衣港的工匠强化技艺精湛，追求德艺双馨，在“双抢”大忙季节，谁家的青壮年突然患病，影响农业生产进度，“一家有难，八方支援”，“你家的事就是我家的事”，“谁家也没挂无事牌”，乡亲们分工协作，同舟共济，有的及时将病人送往医院，自觉陪护，有的忙着为病人筹集住院费，有的则帮助这户农民抢收抢插，不讲条件，不讲价钱，因为“一笔难写两个‘成’字”，血浓于水。

白衣港空前的凝聚力、号召力、向心力日渐形成。

“一等人忠臣孝子，两件事读书耕田。”白衣港不但看重工匠，而且崇文重教。新中国成立，特别是改革开放后，白衣港人宁愿砸锅卖铁，也要送孩子上学。他们“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”，勒紧裤带，在对门山上建成一座新学校，点燃了村民的“希望之灯”。如今，从这所学校启蒙后考出去的大学生、研究生、博士生近百人，构成白衣港的“人才现象”。成德臣的4个儿女，有3个考上大学，他的儿子成保良研究生毕业后，进了京城“当京官”。

“榜上无名，脚下有路。”一些没考上高中、大学的学生回到家乡大显身手，磨练成一批批“时代工匠”。

（四）

白衣港在我心目中已经超越地域，幻化为一种精神标识。白衣港过去穷得叮当响，三年两不收。乡亲们“天晴三日盼落雨，雨落三日盼大水”。其他地方水稻一年种两季，就亩产过吨粮，衣食无忧。而白衣港一年早稻插三、四次，还是被大水淹没颗粒无收，乡亲们只有忍饥挨饿。

俗话说：“一场春雪一场水”。记得有一年，一连下了几场春雪，河里真的发了几次“大水”，洪水泛滥，一片白亮，凶猛恣肆卷上岸来，葱绿的稻田一片汪洋。洪水刚刚退却，父亲打着赤脚走在队伍前头，看着禾苗在烈日暴晒下渐渐死去，他站在田边像木桩一般，犹豫了好半天，才赶来那头并不健壮的老黄牛将土地犁翻，把稻秆踩进泥里……

我跟在父亲身后，满身泥水，也满脸怨气：“爹爹，我们是鸭子孵鸟蛋，白忙活了一场，要是早晓得涨大水，不插早稻多好！省时省肥又省力。”

“泥巴一尺深，翻过来有黄金，只要插下去，就会有希望，插总比不插好呀！你暂时还弄不明白，我们祖宗十八代就是这样做过来的。”父亲像大山一样本分、沉稳、忠厚。在父亲扬鞭催牛的阵阵吆喝声中，全村男女老少齐出动，躬腰后退，插下的禾苗横竖一斩齐，田野像盖上一层绿色地毯。

白衣港位于湘江河畔，洪水经常涨上岸，退却后残留不少淤泥，是上等有机肥，带有沙性，庄稼容易生根，可谓种什么长什么。一分耕耘，一分收获。蔬菜泛绿了，禾苗伸枝了、抽穗扬花、牡丹开了。父亲那汗津津的脸上终于绽开笑容。可老天偏与农民作对，几夜瓢泼大雨，白衣港像一条咆哮的黄龙又一次将水稻、蔬菜淹没。那是一幅多么惨痛的景象呀！黄灿灿的水稻、绿油油的蔬菜不见了，取而代之的是裹满污泥的水稻和蔬菜，稻秆与菜叶被污泥浊水压弯腰后栽入泥中，横七竖八，奄奄一息，被太阳一晒就枯萎了。田野四周，一片狼藉，弥漫着浓烈刺鼻的腐烂臭味。别人洒下的是汗水，收获的是希望，而故乡人民付出比别人成倍的代价，收获的却是痛苦和失望。几位刚进门的新媳妇蹲着泪眼质问苍天：“老天爷呀！瞎了眼么？你到底让不让我们活下去了？！”

“我们已经流过血、流过汗了，就是被洪水淹一百次，我们也要插一百回，我不相信老天爷总是这个样子！”父亲赶着牛，将田翻耕平整，插上晚稻。脚印深深，大汗淋漓，父亲翻耕的不仅仅是脚下的田土，更是他一年的收获与梦想。为了生存，大家必须干起来，活下去！这是父亲与故乡所有人的坚毅性格。

“赶着牛，耕着田，春种秋收一年年，趁着春风播希望，迎着太阳收甘甜……”不怕困难，吃苦耐劳，屡败屡战，百折不回，永不服输，路见不平一声吼，撞倒南墙不回头，构成了白衣港的精神标识。这种精神早已溶入白衣港人的血脉，演化为一种性格，一种气质，一种魂魄。

“外面的世界很精彩”，改革开放后，白衣港的年轻人向往着更广阔的天地，他们上京下粤，商海弄潮，凭着这种精神在外开疆拓土，所向披靡。“你进我退，你退我优，你优我廉，你廉我转。”他们由以前的蛋品、大米生意转到超市、钢材、互联网、大数据、智能汽车，生意越做越大，越做越好。“两百万才起步，上千万才算富。”他们从东南沿海淘到“第一桶金”后，有的回乡改善居住条件，英式、粤式、欧式别墅，一栋比一栋高端大气上档次；有的回乡承包大片耕地，实行机械化、智能化耕作，规模化、品牌化经营，将饭碗牢牢端在自己手里；有的则漂洋过海，“打洋工”，在异国他乡大显神通。22年前，我的弟弟忍痛卖掉一台手扶拖拉机，到广东省中山市长命水市场做南杂百货生意，以特别能吃苦的“白衣港精神”打开局面，生意做到了粤港澳大湾区。如今，他在广东买了房子，购了门面，成为“新一代”广东市民。

科技飞速发展，互联网互联互通，全球变成了“地球村”。而故乡更令我魂牵梦萦，白衣港就像一座精神灯塔，距离越远，显得越朴素、越明亮、越深沉……